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1.調査の目的

2.調査の概要

(1) 調査対象：令和2年3月卒業予定の高校3年生

(2) 調査期間：令和2年1月～2月

(3) 調査方法：各高等学校を通じて依頼

3.調査の結果

4.調査対象学校

・宮古高等学校 ・宮古北高等学校

・宮古水産高等学校 ・山田高等学校

・宮古商業高等学校 ・岩泉高等学校

・宮古工業高等学校

宮古地域高校生
意 向 調 査 結 果

　新規高等学校卒業者の宮古管内への就職率は年々低下しており、宮古地域
の将来を担う人材の確保が課題となっている。
　そのため、管内高校生の就職及び進学に対する意向調査を実施した上で、
関係機関と連携した管内就職促進、定着に向けた取り組みを行うことを目的
とする。

　　　回答数　　560人

宮古地域雇用対策協議会



問1 あなたの高校卒業後の進路（予定を含む）を教えてください。

№ 項 目 回答数

1 就　　職 227

2 大　　学 159

3 短　　大 46

4 専門学校 115

合　計 547

※未回答　13名

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 就　職 124 1 就　職 102
2 大　学 89 2 大　学 65
3 短　大 19 3 短　大 27
4 専門学校 45 4 専門学校 69

合　計 277 合　計 263

※回答者のうち性別無回答者　7名

就 職

42%

大 学

29%

短 大

8%

専門学校

21%

進路

就 職

45%

大 学

32%

短 大

7%

専門学

校

16%

進路(男子)

就 職

39%

大 学

25%

短 大

10%

専門学

校

26%

進路(女子)



問２ 就職する業種（産業）は何ですか？

項 目 回答数
1 農林漁業 7
2 建設業 25
3 製造業 61
4 運輸業 8
5 卸売･小売業 30
6 サービス業 49
7 医療･福祉業 12
8 その他 30

合 計 222

※ その他の内訳
金融業 3
公務員 5
自衛官 4
消防 1
郵便局 1
漆掻き、漆塗り 1
通信 1
販売 1
整備 1
未定 1

1 管内 2 管外･県外
項 目 回答数 項 目 回答数

1 農林漁業 5 1 農林漁業 2
2 建設業 8 2 建設業 16
3 製造業 28 3 製造業 33
4 運輸業 1 4 運輸業 7
5 卸売･小売業 12 5 卸売･小売業 18
6 サービス業 12 6 サービス業 37
7 医療･福祉業 11 7 医療･福祉業 1
8 その他 17 8 その他 13

合 計 94 合 計 127

※回答者のうち区分無回答者　1名

農林漁業

3% 建設業

11%

製造業

27%

運輸業

4%

卸売･小売業

14%

サービス業

22%

医療･福祉業

5%

その他

14%

就職する業種は？

農林漁業
5% 建設業

8%

製造業
30%運輸業

1%

卸売･小売業
13%

サービス業
13%

医療･福祉業
12%

その他
18%

農林漁業
2%

建設業
13%

製造業
26%

運輸業
5%

卸売･小売業
14%

サービス業
29%

医療･福祉業
1%

その他
10%



問３ 就職する職種（実際担当する業務）は何ですか？

項 目 回答数
1 管理･専門･技術 29
2 事務職 25
3 販売職 29
4 サービス職 41
5 製造職 50
6 運転･配達･警備 11
7 建設･清掃等の労務 11
8 自営(家業) 6
9 その他 19

221

※ その他の内訳
漁業 3
公務員 2
消防士 2
営業職 2
自衛官 1
総合職 1
専門職 1
未定 1

1 管内 2 管外･県外
項 目 回答数 項 目 回答数

1 管理･専門･技術 7 1 管理･専門･技術 22
2 事務職 13 2 事務職 12
3 販売職 12 3 販売職 17
4 サービス職 12 4 サービス職 29
5 製造職 25 5 製造職 25
6 運転･配達･警備 2 6 運転･配達･警備 9
7 建設･清掃等の労務 7 7 建設･清掃等の労務 4
8 自営(家業) 3 8 自営(家業) 3
9 その他 11 9 その他 8

92 129

管理･専門･技術
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問4 就職と答えた生徒のうち就職する地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 96
2 管外 51
3 県外 79

合 計 226

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 管内 54 1 管内 41
2 管外 24 2 管外 27
3 県外 45 3 県外 34

合 計 123 合 計 102

※回答者のうち性別無回答者　1名

※参考

管内

42%

管外

23%

県外

35%

就職する地域は？

管内

44%

管外

19%

県外

37%
管内

40%

管外

27%

県外

33%

管外 県外
盛岡市 26 矢巾町 1 東京都 33 大阪府 1
北上市 9 岩手町 1 神奈川県 11 群馬県 1
奥州市 2 紫波町 1 宮城県 7 静岡県 1
花巻市 2 大槌町 1 千葉県 4 栃木県 1
滝沢市 1 金ヶ崎町 1 埼玉県 3 東北 1
二戸市 1 茨城県 2 関東 1



問5 就職する地域を決める上で、重視したことは何ですか。(上位３つ)

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目
2 1 希望する職種がある 22 13 10 17 24 2 28 24 9
3 2 自立・一人暮らし 5 4 4 19 13 12 29 21 25
1 3 希望する会社がある 22 10 6 13 7 15 16 14 16
5 4 その地域が好き・貢献したい 9 21 18 0 2 6 4 7 11
4 5 住み慣れているから安心 25 34 12 0 0 3 0 2 1
6 6 親・家族の近くにいたい 10 8 28 1 2 4 0 3 1
7 7 先輩・知人がいる 1 4 13 1 2 6 1 5 7
8 8 その他 2 0 3 0 0 2 1 1 5

※その他のコメント
・金・高いレベルを学びたい・将来の夢を叶える為

管 内 管 外 県 外

0 10 20 30 40 50 60 70 80

希望する職種がある

希望する会社がある

住み慣れているから安⼼

先輩・知⼈がいる

管内（宮古地域）

1番⽬ 2番⽬ 3番⽬

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

希望する職種がある
⾃⽴・⼀⼈暮らし

希望する会社がある
その地域が好き・貢献したい

住み慣れているから安⼼
親・家族の近くにいたい

先輩・知⼈がいる
その他

管外

1番⽬ 2番⽬ 3番⽬

0 10 20 30 40 50 60 70 80

希望する職種がある

希望する会社がある

住み慣れているから安⼼

先輩・知⼈がいる

県外

1番⽬ 2番⽬ 3番⽬



問6 就職する事業所を決める上で、重視したことは何ですか。(上位３つ)

順位 項目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目

3 1 仕事内容・職種 23 17 9 12 10 7 19 10 8
2 2 自分が成長できる 12 11 4 4 10 4 18 10 5
6 3 企業の雰囲気 6 11 16 3 7 6 6 10 6
16 4 寮・社宅がある 0 0 1 5 3 11 9 13 16
5 5 企業が安定している、成長が期待できる 11 8 6 0 1 7 4 8 7
10 6 労働時間・休日・休暇の条件がよい 3 8 12 7 4 1 2 6 8
1 7 技能・能力・知識を活かせる 15 1 4 10 1 2 10 2 3
8 8 賃金がよい 6 4 4 5 4 2 4 9 7
7 9 通勤が便利 7 14 4 0 2 2 1 0 1
14 10 転勤がない・転勤の地域が限定されている 3 7 7 3 1 1 0 2 2
18 11 免許・資格が取得できる 1 4 9 0 1 1 0 2 4
4 12 企業の規模・知名度 2 2 2 2 2 3 2 2 4
9 13 年金・保険などの福利厚生が充実している 3 2 4 0 2 1 1 2 3
15 14 先輩・知人が働いている 0 3 4 0 2 0 1 0 1
12 15 研修制度が充実している 0 1 3 0 1 1 0 1 0
17 16 家庭の事情（自営） 3 0 2 0 0 0 0 0 0
11 17 子育てしやすい設備・制度が充実している 0 1 1 0 0 2 0 0 0
19 18 その他 0 0 1 0 0 0 1 0 1
13 19 転勤がある 1 0 0 0 0 0 0 0 0

管 内 管 外 県 外

0 10 20 30 40 50 60

仕事内容・職種
⾃分が成⻑できる

企業の雰囲気
寮・社宅がある

企業が安定している、成⻑が期待できる
労働時間・休⽇・休暇の条件がよい

技能・能⼒・知識を活かせる
賃⾦がよい
通勤が便利

転勤がない・転勤の地域が限定されている
免許・資格が取得できる

企業の規模・知名度
年⾦・保険などの福利厚⽣が充実している

先輩・知⼈が働いている
研修制度が充実している

家庭の事情（⾃営）
⼦育てしやすい設備・制度が充実している

その他
転勤がある

管内(宮古地域)

1番⽬ 2番⽬ 3番⽬



0 5 10 15 20 25 30 35

仕事内容・職種
⾃分が成⻑できる

企業の雰囲気
寮・社宅がある

企業が安定している、成⻑が期待できる
労働時間・休⽇・休暇の条件がよい

技能・能⼒・知識を活かせる
賃⾦がよい
通勤が便利

転勤がない・転勤の地域が限定されている
免許・資格が取得できる

企業の規模・知名度
年⾦・保険などの福利厚⽣が充実している

先輩・知⼈が働いている
研修制度が充実している

家庭の事情（⾃営）
⼦育てしやすい設備・制度が充実している

その他
転勤がある

管外

1番⽬ 2番⽬ 3番⽬

0 5 10 15 20 25 30 35 40

仕事内容・職種
⾃分が成⻑できる

企業の雰囲気
寮・社宅がある

企業が安定している、成⻑が期待できる
労働時間・休⽇・休暇の条件がよい

技能・能⼒・知識を活かせる
賃⾦がよい
通勤が便利

転勤がない・転勤の地域が限定されている
免許・資格が取得できる

企業の規模・知名度
年⾦・保険などの福利厚⽣が充実している

先輩・知⼈が働いている
研修制度が充実している

家庭の事情（⾃営）
⼦育てしやすい設備・制度が充実している

その他
転勤がある

県外

1番⽬ 2番⽬ 3番⽬



問7 就職先を決める上で、誰の意見を最も参考にしましたか？

№ 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 103
2 先生 61
3 先輩･知人 12
4 自分のみ 40

合 計 216

1 管内に就職 2 管外に就職 3 県外に就職
№ 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 51 1 親･家族 21 1 親･家族 31
2 先生 19 2 先生 12 2 先生 30
3 先輩･知人 5 3 先輩･知人 3 3 先輩･知人 4
4 自分のみ 19 4 自分のみ 9 4 自分のみ 11

合 計 94 合 計 45 合 計 76

1 男子 2 女子
№ 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 46 1 親･家族 56
2 先生 38 2 先生 23
3 先輩･知人 10 3 先輩･知人 2
4 自分のみ 23 4 自分のみ 17

合 計 117 合 計 98

親･家族

48%

先生

28%

先輩･知人

6%

自分のみ

18%

誰の意⾒を参考にしましたか？

親･家族

54%
先生

20%

先輩･知人

6%

自分のみ

20%

親･家族

46%

先生

27%

先輩･知人

7%

自分のみ

20%
親･家族

41%

先生

40

%

先輩･知人

5%

自分のみ

14%

親･家族

39%

先生

32%

先輩･知人

9%

自分のみ

20%

親･家族

57%
先生

24%

先輩･知人

2%

自分のみ

17%



問8 進学する地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 43
2 管外 79
3 県外 202

合 計 324

1 男子
№ 項 目 回答数
1 管内 27
2 管外 36
3 県外 90

合 計 153

2 女子
№ 項 目 回答数
1 管内 16
2 管外 41
3 県外 107

合 計 164

※回答者のうち区分無回答者　7名

※参考

管内

13%

管外

25%
県外

62%

全体

管内

18%

管外

23%

県外

59%

男子

管内

10%

管外

25%

県外

65%

女子

管外 県外
盛岡市 57 宮城県 82 群馬県 3
滝沢市 10 東京都 22 神奈川県 3
花巻市 2 北海道 22 千葉県 3
矢巾町 2 青森県 12 福島県 3
一関市 2 秋田県 7 京都府 2
奥州市 2 山形県 6 新潟県 2
北上市 1 栃木県 5 愛知県 1

埼玉県 4 茨城県 1



問９ 進学先卒業後に就職したい地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 58
2 管外 21
3 県外 68
4 未定 180

合 計 327

※管外
盛岡市 15
北上市 1

※県外
東京都 23
宮城県 21
大阪府 2
神奈川県 2
千葉県 2
青森県 1
京都府 1
埼玉県 1
栃木県 1

1 男子
№ 項 目 回答数
1 管内 32
2 管外 9
3 県外 24
4 未定 91

合 計 156

2 女子
№ 項 目 回答数
1 管内 24
2 管外 12
3 県外 44
4 未定 84

合 計 164

管内

13%

管外

25%
県外

62%

全体

管内

18%

管外

23%

県外

59%

男子

管内

10%

管外

25%

県外

65%

女子

管内

18%

管外

6%

県外

21%

未定

55%

全体

管内

21%

管外

6%

県外

15%

未定

58%

男子

管内

15%

管外

7%

県外

27%

未定

51%

女子



問10 就職する地域を決める上で重視することは何ですか。(上位３つ)【進学者】

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目
2 1 希望する職種がある 15 12 6 8 5 0 40 13 5
5 2 その地域が好き・貢献したい 15 15 16 3 7 4 3 8 13
3 3 自立・一人暮らし 3 5 1 3 2 7 9 21 21
1 4 希望する会社がある 9 1 5 5 3 3 13 16 6
4 5 住み慣れているから安心 14 17 9 1 2 3 1 2 2
6 6 親・家族の近くにいたい 2 6 16 0 2 3 0 2 1
8 7 その他 0 0 1 1 0 0 2 4 10
7 8 先輩・知人がいる 0 2 4 0 0 1 0 1 8

※問９で未定と回答した生徒の内訳

順位 項 目 1番目 2番目 3番目
2 1 希望する職種がある 108 41 8 157
3 2 自立・一人暮らし 9 40 57 106
1 3 希望する会社がある 36 45 13 94
5 4 その地域が好き・貢献したい 15 25 44 84
4 5 住み慣れているから安心 3 14 15 32
7 6 先輩・知人がいる 0 5 22 27
6 7 親・家族の近くにいたい 1 6 11 18
8 8 その他 5 1 7 13

※ その他のコメント
・その時の考え・その地域が楽しいか・やりたいことが出来る・学びたいものがある
・関東・宮古に動物園がない・交通や施設など利便性に優れている・治安
・自分の分野を探求したい・需要が有る・住みやすさ・人口減少が少ない
・買い物のしやすさ・夢を叶える為・利便性

管 内 管 外 県 外

未 定 合計

0 20 40 60 80 100 120

希望する職種がある
その地域が好き・貢献したい

自立・一人暮らし
希望する会社がある

住み慣れているから安心
親・家族の近くにいたい

その他
先輩・知人がいる

管内 管外 県外

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

希望する職種がある
自立・一人暮らし

希望する会社がある
その地域が好き・貢献したい

住み慣れているから安心
先輩・知人がいる

親・家族の近くにいたい
その他

1番目
2番目
3番目



問11 就職する事業所を決める上で、重視することは何ですか。(上位３つ)【進学者】

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目

3 1 仕事内容・職種 19 11 5 7 2 0 23 10 5
10 2 労働時間・休日・休暇の条件がよい 4 4 13 4 3 3 2 15 16
8 3 賃金がよい 7 9 7 4 2 5 7 9 12
1 4 技能・能力・知識を活かせる 12 7 5 2 5 1 19 5 5
6 5 企業の雰囲気 5 10 5 0 5 3 5 9 10
2 6 自分が成長できる 8 6 4 2 0 3 5 5 4
5 7 企業が安定している、成長が期待できる 0 6 4 0 1 1 5 4 5
9 8 年金・保険などの福利厚生が充実している 1 2 4 0 0 1 1 5 6
7 9 通勤が便利 1 1 5 0 0 0 0 1 1

11 10 子育てしやすい設備・制度が充実している 1 0 1 1 1 2 0 1 1
14 11 転勤がない・転勤の地域が限定されている 0 0 3 0 2 1 0 0 1
4 12 企業の規模・知名度 0 0 0 0 0 1 1 3 1

12 13 研修制度が充実している 0 2 0 0 0 0 0 1 0
19 14 その他 0 0 0 1 0 0 0 0 1
15 14 先輩・知人が働いている 0 0 2 0 0 0 0 0 0
18 16 免許・資格が取得できる 0 0 0 0 0 0 0 0 0
16 16 寮・社宅がある 0 0 0 0 0 0 0 0 0
13 16 転勤がある 0 0 0 0 0 0 0 0 0
17 16 家庭の事情（自営） 0 0 0 0 0 0 0 0 0

※その他のコメント
子どもと関わる仕事
社会の役に立つ
社会貢献できる

管 内 管 外 県 外

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

仕事内容・職種

労働時間・休⽇・休暇の条件がよい

賃⾦がよい

技能・能⼒・知識を活かせる

企業の雰囲気

⾃分が成⻑できる

企業が安定している、成⻑が期待できる

年⾦・保険などの福利厚⽣が充実している

通勤が便利

⼦育てしやすい設備・制度が充実している

転勤がない・転勤の地域が限定されている

企業の規模・知名度

研修制度が充実している

その他

先輩・知⼈が働いている

免許・資格が取得できる

寮・社宅がある

転勤がある

家庭の事情（⾃営）

管内 管外 県外



※問９で未定と回答した生徒の内訳

順位 項 目 1番目 2番目 3番目

8 1 賃金がよい 24 39 26 89
10 2 労働時間・休日・休暇の条件がよい 12 32 44 88
1 3 技能・能力・知識を活かせる 54 16 7 77
3 4 仕事内容・職種 24 20 18 62
6 5 企業の雰囲気 22 15 20 57
2 6 自分が成長できる 22 17 9 48
5 7 企業が安定している、成長が期待できる 12 9 9 30
9 8 年金・保険などの福利厚生が充実している 1 8 8 17

11 9 子育てしやすい設備・制度が充実している 0 1 11 12
7 9 通勤が便利 0 6 6 12
4 11 企業の規模・知名度 4 4 2 10

14 11 転勤がない・転勤の地域が限定されている 0 5 5 10
18 13 免許・資格が取得できる 0 1 5 6
12 14 研修制度が充実している 0 1 2 3
16 14 寮・社宅がある 0 1 2 3
19 16 その他 1 1 0 2
13 17 転勤がある 0 0 1 1
15 17 先輩・知人が働いている 0 0 1 1
17 19 家庭の事情（自営） 0 0 0 0

管 内
合計

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

賃⾦がよい

労働時間・休⽇・休暇の条件がよい

技能・能⼒・知識を活かせる

仕事内容・職種

企業の雰囲気

⾃分が成⻑できる

企業が安定している、成⻑が期待できる

年⾦・保険などの福利厚⽣が充実している

⼦育てしやすい設備・制度が充実している

通勤が便利

企業の規模・知名度

転勤がない・転勤の地域が限定されている

免許・資格が取得できる

研修制度が充実している

寮・社宅がある

その他

転勤がある

先輩・知⼈が働いている

家庭の事情（⾃営）

1番⽬ 2番⽬ 3番⽬



問12 就職を考える上で役に立つ（役に立った）と思うものは何ですか？(上位３つ)

順位 項　　　　　　　　　　目 合計 1番目 2番目 3番目

4 1 職場見学・体験・インターンシップ 428 226 147 55

1 2 学校での進路相談・進路指導 377 209 87 81

7 3 就職情報誌・就職情報サイト 229 34 84 111

2 4
管内企業を集めての校外での説明会等
（しごとメッセ等）

214 40 106 68

6 5
外部講師を招いての学校での講演会等
（進路ガイダンス等）

147 14 40 93

5 6
地元企業の社員を講師とした学校での講演会等
（出前講座等）

79 4 33 42

3 7 市町村の概要・魅力などを伝える学校での講演会等 59 4 16 39

8 8 広報（県・市町村）による企業・従業員紹介 45 3 14 28

9 9 その他 42 15 11 16

※その他のコメント
　インターネット
　学校独自の活動。
　求人票
　親の助言・本
　親戚
　進路体験を聞く会
　先輩・知人からの紹介
　知人からの紹介

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

職場⾒学・体験・インターンシップ

学校での進路相談・進路指導

就職情報誌・就職情報サイト

管内企業を集めての校外での説明会等
（しごとメッセ等）

外部講師を招いての学校での講演会等
（進路ガイダンス等）

地元企業の社員を講師とした学校での講演会等
（出前講座等）

市町村の概要・魅⼒などを伝える学校での講演会等

広報（県・市町村）による企業・従業員紹介

その他

1番⽬ 2番⽬ 3番⽬



問13 住む地域を決める上で重視することは何ですか？(上位３つ)

順位 項　　　　　　　　　　目 合計 1番目 2番目 3番目

2 1 働きたい仕事・会社がある 270 167 67 36

14 2 安全で快適な暮らしができる 215 68 52 95

4 3 買い物が便利 183 44 73 66

3 4 通勤のしやすさ 167 66 69 32

10 5 自然・環境のよさ 127 25 53 49

6 6 公共交通機関が充実している 125 22 57 46

1 7 まちが都会的・賑わいがある 122 72 19 31

12 8 周りの人が暖かい・接しやすい 106 25 36 45

5 9 遊べる場所がある 87 13 40 34

8 10 医療・福祉施設が充実している 61 10 22 29

13 11 地域に誇り・愛着が持てる 59 15 21 23

7 12 道路が整備され、他地域に移動しやすい 56 11 20 25

11 13 子育てや介護がしやすい 29 2 10 17

9 14 学校等の教育施設が充実している 20 6 4 10

15 15 その他 7 2 1 4

　※その他のコメント
　宮古生まれだから
　金銭面
　実家から離れている
　体を動かせる場所が中、外を問わずにある
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働きたい仕事・会社がある

安全で快適な暮らしができる

買い物が便利

通勤のしやすさ

⾃然・環境のよさ

公共交通機関が充実している

まちが都会的・賑わいがある

周りの⼈が暖かい・接しやすい

遊べる場所がある

医療・福祉施設が充実している

地域に誇り・愛着が持てる

道路が整備され、他地域に移動しやすい

⼦育てや介護がしやすい

学校等の教育施設が充実している

その他

1番⽬ 2番⽬ 3番⽬



問14 就職を考える上で、不安な事はありますか？
あります
いっぱいある。
うまく仕事を覚えられるか。
オリンピック後の日本経済の停滞。
お金のやりくり。
お金の管理。しっかり働いていけるか。
お金の事
お金の無駄遣いをしてしまいそうで不安です。
お金の問題。
お金をください
コミュニケーションを取っていけるか。
しっかり仕事をこなしていけるのか。辞めずに働き続ける事が出来るのか。しっかりと休養が
とれるのか。体を崩して病気にならないか。
しっかり自立して働いていけるかという点
しっかり働いていけるか。
ずっと安定して働けるか
ずっと続ける事が出来るかどうか不安。
その企業がブラックでないか。上司とのトラブルが起きないか。
その企業が本当に自分にあっているかどうか。
その職が本当に自分に合っているかどうか。
ちゃんと仕事できるか。
ちゃんと仕事を覚えられるか、続けられるか。
ちゃんと奨学金を返せるほどの給料が得られるか。
どこが自分に向いているかが分からない。
パワハラ。労働時間がきっちりと守られているか。
ブラックかどうか
ブラックな企業
ブラック企業
ブラック企業。職場内いじめ。
まだ具体的なことがわからないので今の段階ではわかりません。
まだ分からない
マナー・言葉づかい。
まわりと馴染めるかが不安。
一人で生活が出来るかどうか。
一人暮らし
一人暮らし
一人暮らし
一人暮らし（お金）
一人暮らし（お金）
一人暮らし。
一人暮らしが不安。
一人暮らしとの両立。
一人暮らしの早起き。
何がしたいのか、まだ具体的に決まらない
会社に馴染む事が出来るかどうか。
会社の人達と良い関係を築けるか。
会社の先輩とのコミュニケーション
会社の方々との交流。
学歴
学歴フィルター、ESの書き方、インターンシップ。
環境に慣れる事。
企業の職場の雰囲気
技術的に不安。
宮古から東京に就職したいと考えているが、仕事がちゃんと見つかるか不安。
宮古地域以外の岩手県内での環境に慣れるか不安。
給料、人付き合い
給料が安いこと、保育関係の仕事が特に
給料が高いか低いか
給料や、生活費など
勤務時間、学歴社会
金銭面



県外なので生活していけるかが心配。
県職に受かるかどうか。
県内に自分が希望するような企業はあるか。
現場の方々といい関係が築けるか。
交通の手段、環境に慣れる事が出来るか。
交通機関になれるか、自分がその会社に合っているか。
合格できるか。
国内の経済
今はないです。
採用してくれるかどうか。
採用してくれるかどうか。
産休などの制度の導入
残業時間、パワハラ
仕事ができるか不安
仕事にしっかりついていけるか不安。
仕事についていけるか、ひとり暮らしがしっかりできるか。
仕事についていけるか、ひとり暮らしがしっかりできるか。休日を取らせてもらえるか。
仕事についていけるか。
仕事についていけるか。
仕事についていけるか。
仕事についていけるかなど。
仕事についていけるのか。
仕事に慣れるか。上下関係。
仕事に慣れるか。上下関係。
仕事の時間に慣れないといけない事。ひとり暮らし。
仕事の内容を覚えられるか、後輩が来た時の指導。
仕事の内容を覚える事が出来るか。
仕事をうまくこなせられるのか不安。
仕事をこなせるかどうか。
仕事をしっかり覚えられるかどうか。
仕事を覚えて、仕事がちゃんと出来るか。
仕事を覚えて自分のやるべき事が出来るか。
仕事を覚えられるか。
仕事を辞めないか不安がある。
仕事を上手にこなせるか、むいてるか。
仕事を早く覚えられるか。
仕事を続けられるかどうか。
仕事を続けられるか不安。
死ぬまで、もしくは定年までやれるほどその職業が残っているか
試験に合格することができるか。
資格を十分に取ることができるか
自分がしている事に自信が持てなくなったらどうしたらいいですか。
自分がどこまで持ちこたえられるか。
自分が今住んでいる所を離れて暮らすので生活していけるかどうか心配。
自分が仕事に向いているか。
自分が社会のために何ができるか
自分が就きたいと思っているところに就けないかもしれないこと。
自分が就職したい会社に入れるか。
自分が続けられる職を見つけられるか、職場の案内と実状の差がないか。
自分が望む企業に就職できるかどうか。
自分が迷惑にならないか不安。
自分と相性の良い企業を見つけられるか。
自分にその仕事が向いているかどうか。
自分に合う企業に就職できるかどうか。
自分に合う職場があるか。
自分に合った（望む）仕事があるか。
自分に合った就職先を見つけること
自分に合った職種を選べるか。
自分に合っている職業かどうか。
自分に合わない会社を選んでしまわないか。
自分に出来るかどうか。
自分に上手く仕事ができるか否か



自分に適した仕事が見つかるか不安です。
自分の業務をこなせるかどうか。
自分の好きなことを生かせるかどうかが気になります。
自分の就職が決まるかどうか。
自分の能力で力不足ではないか。
自分は職に就けるのか。就ける職があるのか。
自分は本当に働けるのかとか。
自分を雇ってくれる会社があるか、また採用する価値のある人間になれるか。
辞めることがないか、辞めるきっかけを作られること。
実際に入ったときに仕事内容が自分に合っているかどうか
社会人になったら宮古市に戻ってきたいが、就職先はあるか。家族の介護が必要になった場
合。、仕事と両立できるか。
社内での人間関係
車が必要かどうか。
手荒れや顔そり
受け入れてもらえるか不安です。人間関係上手くやっていけるか不安です。
周りの環境。
周りの人と上手くやっていけるか、仕事が続くか。
周りの人に迷惑はかけすぎないか。ついていけるか。
就職した会社が自分に合うかどうか。
就職してから、会社と自分が合うかどうか。
就職できたとして、自分はその仕事を続けることができるのか。
就職できるかどうか。
就職できるのかという事。
就職先で自分がついていけるかどうか
就職先の環境などが自分に合うかどうか
就職先の選び方。
就職先の雰囲気。
就職先賃金で生計をたてていけるかが不安
就職氷河期にならないでほしい。
住む場所
十分い生活していける賃金かどうか。
重機（ショベルカー、クレーン車）の免許を取りたいが、宮古の自車校で取れない。
出来るかどうか。
将来何になりたいか分からなくて不安だった。
上下関係
上下関係
上下関係、ストレス、一人暮らし。
上司と性格が合わない、無理な仕事をさせられる等で、仕事を続けられなくなることが怖い。
上司などとの人間関係。
上司の性格。
上手くやっていけるか心配。（仕事や人間関係、ひとり暮らし）
上手くやれるかどうか。
上手く職場に馴染めるかが不安。
職や企業の将来性、社内の雰囲気。
職場での人間関係。
職場になじめるか。ブラック企業に就職してしまわないか
職場の上下関係。自分がその職に向いているか。
職場の人との付き合い。人間関係。
職場の人間関係
職場の雰囲気やコミュニケーションを取れるかどうか。
職場関係
新しい環境でしっかり生きていけるか。
新しい環境での生活。
新しい環境に慣れる事。
新しい環境に慣れる事が出来るかどうか。労働環境は良いのか。
新しい環境に適応できるか。一人暮らし。
親元を離れて生活するので上手く生活していけるか不安。
親戚が経営しているお店で働くのか、自分が働きたかった所で働くか。
人がやらなくても良い仕事が増え、働く所が少なくなるのではないか。
人に代わってロボットが仕事をする様になったら就職先があるのか不安です。
人より上達に時間がかかるので足手まといにならないか心配です。



人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係（先輩との）
人間関係、仕事に慣れるのか。
人間関係、労働時間
人間関係が上手くいくかどうか不安。
人間関係とお金の管理。
人間関係や仕事をしっかりと覚えられるか不安です。
人工知能が増えて働くことができる職業が減っていること。
制服のサイズ。コミュニケーション。
生きていけるかどうか、上司からのいじめ、パワハラ。
生活・人間関係。
精神的に不安定にならないか不安
先輩からのいじめ
専門学校卒業後の求人の数。自分に合う会社・職場を見つけられるか。
全ての責任を負う覚悟を持つ事。
全日制の高校ではなかったので、フルタイムの生活に慣れるか不安。
早く仕事を覚えられるか不安。
続くかどうか。
続けていけるか。
体調管理ができるかどうか。
体力
大学から卒業した後に働ける場所があるのか。
大学で取得した資格を活かせる場所が地元にあるか。
地方はどうしても給料が安いこと。人間関係でいづらくて転勤しても、上手くいかなかったひ
ととまた同じ場所で働く可能性があること。学んできた知識を活かせない可能性があること。
朝一人で起きれるか。
朝起きれるか。
長く続けていけるか。
長く働けるか心配。
賃金
賃金・残業
賃金と人間関係。
賃金や働き続ける事は可能か。
通勤手段について。
転勤
転勤が嫌だ。
東京都に出る事によってずっと続けていけるか不安。岩手に帰ってきてから、その同じ職業に
就けるか。
同期との付き合い。
同僚や先輩と仲良くなれるか。
特に不安に思っている事はない。
日勤や夜勤など不規則な生活に慣れる事が出来るか。



入社してからブラック企業だったらどうしよう。
年の離れた人とコミュニケーションを取れるか。
年の離れた人と上手くコミュニケーションを取ること。
不規則なので生活リズムが変則になって体調を崩したりしないか。起きれるか。
部屋が決まるかどうか。
福利厚生の真偽。
分からない。僕のすばらしい才能を活かし切れる会社があるか心配。
雰囲気に馴染めるか、ついていけるか。
雰囲気に馴染めるかどうか。
面接
料理等の家事。
労働時間
労働時間、賃金
労働時間や休日の条件
労働条件が良いかどうか。
老後2000万円問題



問15 就職を考える上で、行政や学校にしてほしいこと（してほしかったこと）はありますか？
アパートを増やして欲しい。
ある
アルバイトやインターンシップ等職業体験をたくさん出来る状況にしてほしかったです。
イオンモール的な一つにまとめたお店がほしい。
いろんな企業の概要をたくさん知りたかった。
インターシップ・バイターンをこれからも増やして欲しい。
インターンシップ
インターンシップ
インターンシップ
インターンシップ。
インターンシップ。
インターンシップで選べる職種を増やして欲しい。
インターンシップの仲介。
インターンシップやしごとメッセなどの企業との触れ合いを増やしてほしい。
インターンシップを増やす。
オフィスワーク等の職業メッセのみならず、力仕事等の仕事メッセもしてほしい。
コミュニケーション力の向上。
しごとメッセなどに自分が希望している職種がなく、参考に出来なかったので、増やして欲し
かった。
その企業の悪い部分も教えてほしい。
たくさんの情報がほしい。
タブレットの導入
テストを簡単にしてほしい。
どこからの求人がきているかを、知らせてほしい
バイトの情報が知りたいです。
パワハラ、強制労働を無くす。
ブラック企業を減らす。
マナーを教えてほしい。
もう少しスポーツを楽しめる場を増やして欲しい。医療機関への医療費を高校まで免除してほ
しい。
もう少し企業見学をしたかった。
もう少し生徒の事を考えてほしい。
もう少し先生に理解してほしかった。
もっと企業の情報を知りたい。
もっと工場見学を増やして欲しい。
もっと詳しく就職について教えてほしい
もっと前からどうするのかを相談したかった。
もっと多くの職種を紹介してほしかった
もっと面接練習がしたかった。
より詳しい資料の紹介。
より多くの企業のインターンシップの受け入れ。
移動について、金銭や場所の手当てをしてほしい。学校の環境を整えてほしい。
一人一人の進路にあったことをさせてほしい。
会社の求人票の他に、会社周辺の地図などを具体的に教えてほしい。
会社周辺の地図がほしい。
外部講師の方の授業を増やして欲しいです。
外部面接指導をもっとしてほしかった。
各企業はどのような人材を求めているか、企業の人達と交流する場をしごとメッセの他に設け
てほしい。
学科試験の対策。
学校で、就職という選択肢を選びやすい進路指導をしてほしかった。
学校で就職先に関して色々と教えてほしい（就職先の紹介など）
管内だけでなく都心部の企業の方からも話を聞いてみたかった。
企業が地域にどのような活躍をして貢献しているのかを具体的に説明してほしい。
企業と企業を比較して良い所、悪い所を理解できるような対応。
企業についてもっと詳しい資料を集めてほしかった。
企業の紹介
企業の情報を詳しく教えてほしい。
企業の人と関わる機会を増やしてほしい
企業の特徴を知りたい。
企業見学、企業ブースなどを増やす。



問16 宮古地域の企業に対して、望むことや期待すること、知りたいこと等はありますか？
イベントを増やして宮古の魅力を発信してほしい。
インターンシップをこれからも続けてほしい。
インバウンドの増加。
がんばってもらいたい。
ゲームセンターなど、遊べる場所を増やして欲しい。スタバを1店舗立ててほしい。
さらに発展してほしい。
ずっと居たいと思わせるような楽しい行事をしてほしい。
ストリートバスケのコートをつくる。
そこにしか出来ない事をもっと大きくアピールした方が良い。
たくさんの会社を知る事が出来る機会。
たくさん情報を出してほしい。
どのような人材を求めているか。
どのような魅力があるかを知りたいです。
どんな人が働いているか知りたい。
どんな人を取っているかを教えてもらいたい。
まだ自分が知らない企業があるので、それらをすべて知りたい。
メリットなどを伝える
もっとたくさんの業界とのつながりがあってほしい。メディア・美容など。
もっと活発な町になるように、がんばってほしい。
もっと岩手が活発になるように頑張って頂けたらとても嬉しい。また今年は東京オリンピック
があるので盛り上がってほしいです。
もっと休暇を充実させて、賃金を高くした方がいい。
もっと宮古の知名度が上がる事を望みます。
もっと若者が集まって市を盛り上げられるようにしてほしい。
もっと全国的に発信してくべきだと思う。
もっと沢山の若者に「こういう企業があるよ」等の宣伝をして頂き、地域復興を目指すのを
もっと力を入れてほしいです。
より良い建造物をつくってほしい。
ラーメン屋が多いので、全国的にラーメンを押し出せば良いと思う。
レディース服はキャトルなどにあるがメンズ服があまりない。宮古の商店街は昼でも夜でも暗
く感じるので、明るくしてほしいのと、若者が行きやすい店が少ないので増やせばいいと思
う。
医師、看護師、介護士などの不足を補うため、雇用を増やしたり新しい病院を作るか、宮古病
院の体制を変えるかをする。宮古市内の病院・開業医たちを集めて会議を年に2回行う。そし
て代表者は岩手県内での医療会議にも参加し、出た課題を岩手県の行政に報告などして、地域
医療の安定に努める。
温かい雰囲気で誰もが働きやすい企業が増えてほしいです。
過労死がないように。
海ばっかにたよらないでほしい
開発に頼るだけでなく地域の良さを生かす。
活気
活気ある街づくりをしてほしい。
活動の目的を具体的に知りたい。
企業が大きくなってほしい。
企業の拡大。
企業の就職率。
企業の詳細の提示。
企業は、昨今のグローバル化に伴い更なる国際競争に対してどう対応していくか知りたい。
宮古から世界へ輸出できるものを増やすこと。
宮古のあり余った土地で大きな施設を建てればいいと思う。
宮古の企業について地元の学生にもっとアピールするべきだと思う。
宮古をもっと大きくしてほしいです。
宮古を活気ある街にできるようがんばってもらいたい
宮古市の企業などを検索できるHPを作ってほしい。
宮古市役所はどうして残業が多いのか。
宮古地域の企業がどのように日本などで貢献しているか。
宮古地域の企業を知りたい。
宮古地域企業の発展。
求人情報をもう少し詳しくしてほしい。
給料
給料アップ、差別なし



給料が少ない。
給料が増えてほしい。
給料が低い。
給料の金額を増やして欲しい。
給料を上げてほしい。
給料を上げてほしい。
興味を持つような職を増やす。
業務内容をもう少し教えてもらいたい。
業務内容を詳しく知りたい。
金型の製造やコネクタの製造以外の企業を増やして欲しいです。
研修内容を詳しく説明してほしいです。
賢実に
雇用を増やしてほしい。働く場所の環境をより高めてほしい。
交通の利便性。
公共交通機関を増やす。
公務員以外の労働条件にも必要な条件を加えてほしい。
向上心を持って、街を活気づけてほしい。
購入した商品をレジ袋に入れるのが雑なので改善しろ。
高齢者だけでなく、若い人達も住みやすく楽しいと思える地域にしてほしい。
今の宮古市よりも更に活気のある町にしてほしい。
最低賃金の上昇
産業を発展させて豊かな地域にしてほしいです。
仕事する上での心構え。
子育てなどの整備があるか。
市役所とパチンコをつなげないでほしいです。市の中心とパチンコがつながるのはあってはな
らないと考えます。
市立図書館近くの踏切で三鉄が通らないのに踏切のバーを下すこと。
資格を取らせてほしい。
事業拡大。
似ている職種の企業一覧みたいなものがあれば良いと思う。
時給をあげる。
自分達が何をやっているのかを知っておいてもらった方が良いと思う。
実際の仕事中の雰囲気が知りたい。
社宅付きの仕事を増やす。
若い人が働きたいと思うような会社。
若い人が働きたくなるような場所を作ること。無駄なものにお金をかけないこと。フェリーを
続けること。
若者が集まれる場所などを増やして欲しい。
若者が増えて賑やかになってほしい。
若者が町に出てきやすいような企業の雰囲気。
若者が働きやすい企業を目指してほしい。（年上の人からの圧力でやめる人もいると思いま
す。）
取得できる資格を知りたい。
手取りの額を上げてほしい。
就職した後もスポーツを続けられるような環境（競技スポーツ）
商店街が活気のあるものになってほしい。
将来、山田町は存在しているかどうか。
障害者の枠を増やしてほしい。
職種を増やして欲しい。
職種を多くした方が良い。
信号の長さを均等にしてほしい。
震災前以上の街づくり。
人口を増やしたい。
人手が多くなるといい
成長できる会社である事。休日日数の充実。
積極的に他県の人を受け入れてほしい。
宣伝をもっとしてほしい。
選択できる企業や職業を増やして欲しい。
総合職の平均年収はどのくらいであるのか、と言うより総合職は宮古の企業にあるのか。
大きく発展してほしい。
大企業の誘致
地域がもっと活性化してほしい。



地域のさらなる発展にむけた取り組み



問17 宮古地域に若者が集まり、暮らしやすい地域になるためにはどのような取組が必要と思いますか？
地域を発展させるような取り組み。
eスポーツなどの最近注目を集めている物にもっと力をそそぐべきだと思う。
Iターン・Uターンしやすいように、子育て支援や教育に重点を置き、子供がより文化的に暮ら
せる町づくりをするべき。
あいさつ運動。みんなで元気に明るい挨拶。
アニメ（ドラマ）の聖地にする。
イーストピアみやこのような建物が常にある状態→ゆったり休める、快適、誰でも使える　こ
のような条件がそろってれば集まりやすい気がします。あと宮古の特産物を紹介するのもいい
と思います。
イオンとかを作る。
イオンなどの規模の大きい企業を呼び込む。
イベントでのボランティアとか。
イベントなどを増やす。
イベントを増やす。
いらない建物を壊してご飯の店や遊びの店をつくる。
お笑い芸人を呼ぶ。
お店を建てる。公園とか皆が使える施設を増やす。
お店を増やす。
お店を増やす。工事などを出来るだけ早く進めていく。
お店を増やす。遊べる場所を増やす。流行を取り入れる。
カフェがほしい。
カフェなどを作ったり、買い物する（遊ぶ場）を増やすことで、集まりやすくなると思う。
カフェを作る。商店街や駅前を充実させる。
カフェを増やす。
カラオケ店・ゲームセンター・アスレチックパークを増やして欲しい。ゲームセンターのワン
プレイ料金を半額にしてほしい。
きれいにする。
この街に住みたいと思わせるような魅力がほしい。
ゴミ拾いをするとか。
ショッピングセンター
ショッピングセンターや住みやすい町にすれば良いと思う。交通機関ももっと便利になれば、
なお良いと思います。
ショッピングモールなどがほしい。
ショッピングモールを建てる。遊べる場所を作る（娯楽施設）。交通整備。土地利用の仕方。
セブンイレブンが山田や釜石にはあるのに宮古にはないのでその店の設置をする。イオンを建
てる。都会のような雰囲気をつくりだす。
セブンイレブンをつくる。大型ショッピングモールをつくる。全国チェーン店をたくさんつく
る。遊園地をつくる。
たくさんの人が集まる事が出来る場所をつくる。
ディズニーランドみたいなのをつくる
できるだけ安く暮らせるように住民税を安くする。行っているサービスや取組みを市民にもっ
と知ってもらうための情報発信。
どの分野に力を入れて取り組んでいくかを明確に提示する。SNSを有効活用する
とりあえず四年制の公立大学をつくれば、一時的ではあるものの人口は増えると思う。
バス、電車の本数を増やす。
バスなどの交通の改善。娯楽施設の建設。
バスなどの時間帯を増やす。若者が行くような場所を増やす。
バスや汽車の本数が増えればいいと思う。
バスや三鉄の本数を増やす取り組み。
バスや電車などの本数と駅の数を増やし、車がなくても生活できるようにしてほしい。
パチンコをなくす。ニートを強制労働施設で働かせる。ヤンキーと一般人を分ける。原発をつ
くる。
パチンコをなくす。娯楽施設をつくる。
ホームページを使って、宮古の企業の情報だけでなく、自然についてもPRしたほうがいいと思
います。温かい雰囲気の企業が増えるために、誰でも働きやすい環境を作る事を社員一人一人
が心掛ける会社をつくっていってほしいです。
ボランティアなど
まず地元住人が地元に誇りを持つようにする。住人が地元に愛着を持っていると外の人に魅力
的に見えると思う。インフラ整備よりも、まずはそちらが重要だと思う。
みんなが楽しく暮らせる町づくり
もう少し、最先端の技術や流行の物などを取り入れるべきだと思う。



もっと活気良く、また建物を多くしていけばいいと思う。
もっと活性化してほしい。
もっと多くの企業（セブンイレブン・イオンなど）を呼び込み地域住民の利便性をあげる事。
もっと津軽石付近に飲食店を増やして欲しい。
もっと店を増やすべきだと思う。
もっと買い物できる場所や遊べる場所を増やす。公園を作る。
より多くの職種が選択できるような取り組みが必要だと思います。
わかりません。
安心して出産・子育てができる環境づくり
移動するバスや電車の時間を増やす。
医療、公共交通機関はある程度そろっていると思うので、教育の幅を広げてほしい。
医療をもっとどうにかする。産婦人科が少ない。というか全体的に病院が少ない。
医療機関の普及。商業施設の普及。
医療施設、商業施設が充実している所が暮らしやすいと思う。
駅周辺をもっと充実させる。
何かしらの行事を開催する。
過疎、暗い、田舎的だといったような負のイメージを払拭すること。
快適な環境にする事。
学校のまわりにもっと建物を増やして欲しい。
学生がカラオケやゲーセンに行けるようになったらいいと思います。イベント情報をもっと共
有・拡散したほうがいいと思います。
学生が遊べる場所があるのに利用できないのは正直苦しいなと思う。（ゲームセンター・カラ
オケなど）
楽しめる環境を作った方がいい
楽しめる場所を増やし、交通を便利にする。
活気があふれる地域にする。
活気を増やすような取り組み。
活性化させる
管内の若者の就職率が低いので、もっと管内の企業の魅力をアピールする機会を増やした方が
良いと思いました。
観光地のPR
岩手県の交通の便を良くする。地域の特徴を出す。（盛んなスポーツやその土地の文化）
企業を増やし、雇用の枠を増やす
宮古なら「コレ！！」というものを根づかせアピールする。
宮古にしかない良さや魅力を発信する。
宮古に若者は集まらない。宮古にいるのは宮古を離れたくない、離れられない人と公務員にな
りたいと思っている人だけ。
宮古に来るまでが大変で交通が不便な所を改善すること。店が閉まる時間が早いので少し遅く
する事。
宮古の強みをもっと発信していく
宮古の魅力を伝えたり、若者が戻ってくるような取り組み。
宮古をアピールする。
宮古市に就職する人が対象の奨学金制度
宮古市に大型ショッピングモールを作る。
宮古市役所のような誰でも使えるフリースペースをもっと増やす。
宮古地域で働くメリットなどをアピールすること。
宮古地域にはどんな特徴があるのかをもっとPRすることが必要だと思います。
宮古地域は、買い物や交通などで不便な思いをする地域も多いので、そこを改善できると良い
かなと思います。
給料がよくなる。休みが増える。
給料を高くして遊べるところを増やし、セブンがあれば良い。
協調性がある人を増やす
協力する取組。
教育・福祉の制度を整える事。見栄を張らない事。
教育のしやすい町づくり
教育環境の整備
現状維持。十分。
現代的なものを取り入れると良いと思う。
古い店はつぶす。パチンコ屋をつぶして、ショッピングモールを建ててほしい。



雇用を増やす。給料を上げる。給料を上げるのが難しいなら、大型ショッピングモールを導入
して食品などの生活必需品を安く手に入れることができる環境を作る。※震災もあって地元の
ためにという意欲のある若者の雇用は増えていると実感する。後はシャッター通りを思い切っ
て利便性の高い建物にするなどの行動が必要だと思う。
娯楽施設を作る。
交通、遊ぶところ。
交通が不便なのでどうにかした方が良い。
交通の便の悪さを改善してほしい。
交通の便を良くしてもらいたい。
交通の便を良くする。
交通の便を良くする。
交通の便を良くする。
交通の面を発達させる。
交通の利便化。
交通の利便性の向上
交通環境が整っている事。店など。
交通機関が充実している。
交通機関の充実。ショッピングモール。
交通機関の充実。たくさんの種類の施設の充実。
交通機関を充実させてほしい。
交通機関を増やすこと。商業施設を増やすこと。
交通手段、時間間隔の充実。若者が集まるような施設。
交通整備
交通面。
交通面での利便性。
交通面の充実。遊ぶところや大型施設を増やす。
交通網の整備。誰にとっても住みやすい環境づくりをする。鍬ケ崎地方の土地利用。
交通網の発達。公共施設の充実。
交通網の発展。
交通網の発展。賃金向上。
交通網整備、娯楽施設の増設。
公園とか人が集まれる場所を増やす。
公園増やす。（遊び場を増やす）
公共機関の発達。商業の発達。
公共機関を増やした方が良い。
公共交通機関の運賃を安くする。
公共交通機関の改善
公共交通機関の充実（宮古～宮古市街）、フリーwi-fi、アスレチック、商店街の活性化、セ
ブンイレブン、田舎らしさ、映画館、海上アスレチック
公共交通機関の充実。
公共交通機関の充実。求人は多いけど魅力が伝わっていなかったり、賃金の低さ。
公共交通機関の充実。娯楽や遊ぶ場所を増やす。
公共交通機関の整備。
公共交通機関の整備。子育てしやすい環境作り。
公共交通機関をもっと充実させたらいいと思う。
公共交通機関をもっと充実させる取組
公共交通機関をもっと充実してほしい。
公共交通機関を充実させてほしい。
公共交通機関を充実させる。
公共交通機関を充実させる。
公共交通機関を充実させる。学校生活に関わる環境の整備（冷暖房の設置など）
公共交通機関を充実させる。商店街が賑わうようにする。（様々な店を入れる）観光施設の充
実。働く場所を増やす。
公共施設を充実させる。
公務員や医療従事者だけでなく、サービス業などの分野に将来従事したい人が戻ってきやすい
環境づくり
工事を早く終わらせる。
行事
高校をアルバイト可とする事。ブラック企業をなくす。（日勤で朝８時～夜１０時過ぎはあり
得ない、低賃金すぎる）
高齢者だけではなく若者に向けた政策。都合の悪い事は伏せる役人をやめさせる。



国際交流を行う。グローバル化。公共交通機関を充実させる。（時間的に）最新の店を増や
す。遊べる場所をパチンコ以外で増やす。パチンコの店を減らす。
今、市内にいる人々が離れていかないように災害に強い町づくりとインフラ整備
今の若者はSNSを通してやり取りを行う機会が多いと思うので、SNSを通して宮古地域の事を広
めるサイトを作ったりすれば良いと思う。
今までの取り組みを続けてほしい。
最低賃金の引き上げ。
祭りを増やす。
産業を豊かにする。
仕事の賃金、保険、休暇などを充実させる取組。
仕事の幅を増やす（給料、職種など）
仕事をふやす。
四年制大学の設置。
子どもの医療や生活の補助。
子育てしやすい環境をつくる。ショッピングモールなど若者が好む場所をつくる。
子育てしやすい町づくり。（保育園等を増やす？）などすればいいと思います。
子育て支援制度を整え、若い人が子育てしやすい環境を作る。
子供達が遊べる公共施設を増やす。
思いやりを一人一人が持てるようにする。大きなデパートなど集まる場所を作ったらいいと思
う。
施設がもっと充実すれば良いと思う。
施設を充実させる。
施設を充実させる。
施設を充実させる。給料。宮古の良さを見つける。
施設を増やす。（遊べる）
資格などを活かせるような職場がない。
自然をきれいにする。建物や街をきれいにする。
自然環境を活かした町づくり。チェーン店や大型ショッピングモールの設置
社会環境を今より改善できればいいと思いました。
社会保障
若い人たちが宮古の魅力に気づけるようなイベントをふやす。
若い人達が集まれる場所を作る、もっと住みやすい町にする。（騒音問題）
若さと現代性が必要だから、大きいショッピングモールとか遊べる場所があった方が良いと思
う。
若者が楽しめて、ほかの世代の人も楽しめる施設などを作る。
若者が楽しめるようなイベントを企画したり、職場体験など実際に見たり聞いたりしながら将
来をイメージできる活動をもっとたくさん行うこと。
若者が楽しめる施設を作る。
若者が興味を持つなにか。
若者が減る理由は単に都会が良いからという理由なので、若者が集まる事は今の宮古では少し
難しいと思う。まずはより良い街づくりや自然を良くしてごみが全くない地域にしてほしい。
そのために自分も心がけや行動に移そうと思う。
若者が好きそうなイベントなどをたくさんすれば良いと思った。
若者が好きそうなイベントなどを作ったりお店をたくさん作る。
若者が好むような商業施設やお店などを作った方が集まりやすいと思う。
若者が好む娯楽をもっと増やした方が良いと思います。
若者が行きたがる施設をつくる。
若者が就きたくなるような勧誘が必要だと思う。
若者が集まってくるような店を建てる。
若者が集まり、話し合う事が必要だと思う。（高校生や２０代）
若者が集まることはあまり重要視せずに、暮らしやすい町づくりを第一に考えるべきだと思
う。1年前にイーストピアがつくられてから、バスの待ち時間を楽に過ごせたのが、最近の暮
らしやすくなった点だと思う。上記のような公共スペースは地域の活性に役立つと思う。
若者が集まるために、一つは交通網の発達が必要です。宮古盛岡横断道路、三陸自動車道の早
期開通、JR山田線の盛岡行の列車の時刻が宮古市民に不便、フェリーでは室蘭よりも苫小牧に
便をつくった方がフェリーを使う人が増加すると思います。また、宮古市には歴史的建造物が
多く残っています。例えば江戸時代の豪商盛合家の盛合家家敷、千徳沢にある一戸氏の居城
だった千徳城、室町～戦国時代に旧閉伊郡を勢力圏にしていた閉伊十郎左衛門光頼の居館だっ
た旧宮古市役所付近にある黒田館などがあり、これらを宣伝していってほしいです。他に、末
広通商店街を活性化させるために、歩行者が歩きやすくするために道路幅を狭くすることはと
てもすばらしい対策だと思います。
若者が集まるためには、若者に興味があるような企業や店が進出しなければならない。



若者が集まるには、集まる店や遊ぶ場所があれば住みやすいと思う。
若者が集まるような建物をつくればいいと思う。
若者が集まる商業施設の増設。子育て環境の充実
若者が集まる場所をつくる。
若者が暮らしやすい制度をつくってほしい。
若者が遊べる環境を増やすこと。
若者が遊べる所がかなり少なく、さらにその遊べるゲームセンターやカラオケに若者が行く事
が出来ないという事は、若者たちにとってはとてもつまらないので、遊ぶ場所を増やしつつ、
ゲーセン等に若者がいけるようになればいいと思います。
若者が来たくなるような所を作る。
若者が利用しやすい店を増やす。
若者にやさしい場所にする。
若者に人気のあるイベント（音楽フェスなど）を企画する。
若者に人気のある施設をもっとたくさん造った方が良いと思う。
若者のニーズに沿った商業施設の設置
若者のニーズに応えるような取組が必要だと思います。その為に若い人達を集めてお話を聞く
ことも良いと考えます。
若者の意見に耳を傾ける事からした方が良い。
若者の意見を取り入れる。
若者の興味を引く大型のお店や遊ぶ場所を設置する。
若者の仕事に対する意識の改善や、新しいものを取り入れる柔軟な考えを盛る事が必要だと思
う。
若者も過ごしやすい休憩場があれば良いのかなと思いました。
若者向けのイベントを作る。
若者向けの施設やイベントをつくる。
若者向けの施設を増やす。
若者向けの商業施設をつくる。
若者向けの店を増やす。交通を整える。
若者層が好む店を増やすことが大切だと思う。
就職サポート
集まるのではなく、出ていきにくくすればいいと思う
住む場所を増やす。
住宅を増やし、全国の企業の導入、工場を作ればいいと思う。
商業施設の充実さの向上。
商業施設の増加
商業施設や遊び場などを増やした方がいいと思う。公共交通機関を充実させて、息気がしやす
いようにした方がいい。同じようなものばっかりPRするんじゃなくて、目をひくようなものを
PRした方がいいと思う
商業施設を増やす。
商業施設を増やす。
商業施設を増やす。
商店街などの活性化。交通機関の発展。
将来共働きになったときに子どもを預ける保育園などを増やした方が若者が集まると思う。で
すが保育士がたくさんいないため、賃金など考慮すべきだと思う。
職業選択が増えれば若者も集まると思いました。
職種の充実・商業施設の発展。
職場を増やす
色々な企画や行事を行う。子供が暮らしやすいよう、子供がたくさん遊べる場所を確保する。
色々な企業を作りやすい地域にする。
新しい施設をたくさんつくる。
新しい名物や観光地をつくる。
人と人とのコミュニケーションを大切にする活動。
人に接する時の態度。遊ぶ場所。
人気が出るような建物を増やす。
人口が減る原因を解くよりも行動すること。
成人式など、宮古の若者が集まる場で改めて、宮古の良さや、職業の紹介、最近できた施設に
ついてのパンフレットなどを配る。
生活支援制度の充実。交通機関の見直し。労働環境の向上。
税金の使い方を考え直す。
宣伝
宣伝の仕方の変更。（SNSなど）
他県や他地域に地域の良さをアピール、宣伝するべき。



多くの行事の内容を若者向けにする、メジャーな曲、人、物をつかう。若者を集める以前に、
若者が増えなかればならないから、もっと子育てや教育面を充実させる。子育ての親にとって
利点を増やせば子育てしても良いと思ってくれる親も増える。そして、子供が増え若者も集ま
る。お金や力の使い方や方面をお年寄りでなく思い切ってそういった子供とその親の利点とな
る方面へ向けるべきだと思う。
体を動かせるような娯楽施設があればいいと思う。他地域との交通をよりよくしてほしい
大きいショッピングモールをつくる。
大きなお店をつくる。
大きなサブカルチャーイベントの開催。地域とのコラボ商品の大々的宣伝。宮古地域を舞台と
した小説、アニメ、漫画、映画などの制作。交通網の整備。
大きなショッピングモールなどの人が集まる場所づくり
大きな商業施設を建てる。ファミリーマートを街中に増やす。セブンイレブンを建てる。
大きめの遊べる施設をつくる。
大学卒業後に返ってくる。
大企業を置く。PR
大型ショッピングセンターの設立。公共交通手段の多様化。
大型ショッピングモールなどの建設、公園などを増やす。
大型ショッピングモールなど若者が遊べる所がほしい。公共交通機関の整備（時間帯）
大型ショッピングモールをつくり、買い物を便利にする。
大型ショッピングモールをつくる。図書館を改装して広くする。もしくは、市役所・イースト
ピア内に図書館を内設すれば良いと思う。バス・三鉄・JRの本数を増やす。駅前の道路や広場
を整備しなおした方が良いと思う。
大型ショッピングモールをつくるべきだと思います。
大型ショッピングモールを建てる。
大型のスーパーマーケットの建設。子供が遊びやすい環境づくり。
知名度を上げる。
地域が一丸となって盛り上げる。
地域の活性化
地域の声を職員が良く聞く事が羽人の一歩だと思う。
地域の魅力をアピールする。
地域をい活かした場所が必要だと思う。
地域を活性化させる取組み
地域自体が賑わえば自然と若い人達が増えると思うし、SNSで積極的に発信すればいいと思
う。
地元の魅力を発信できる場を設ける
地面を平らにする。
中・高生ゲーセンとカラオケ解禁。まじめな子はりちぎに守って思い出をつくる時間
町の都会化
町の発展や公共交通機関などをもっと増やしていけばより暮らしやすいと思います。
町の雰囲気を良くする。遊ぶ場所人を良くする。
町を活性化させる。遊べる場を作る。
賃金をもう少しあげてほしい。遊ぶ場を増やして欲しい。
賃金を上げる
賃金を上げる。
賃金を上げる。
賃金良くしてくれたら、もっと若者は地域に残ると思う。
店の少なさ
店の少なさ。



調査機関

〠027-0038
岩手県宮古市小山田一丁目1番1号
宮古公共職業安定所内

宮古地域雇用対策協議会
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